我市新增三家科技小院

本报讯(记者 陈莉莉 通讯员 甘 丰榕)日前,省科协公布了第五批"福 建省科协科技小院"名单,共有15个 科技小院入选。其中,我市"福建蕉城 花椰菜科技小院""福建柘荣太子参科 技小院""福建周宁马铃薯科技小院"

科技小院是在省科协领导和中国 农技协指导下,由涉农高校、科研院 所、依托单位和市县科协等在自愿、合 作的基础上共同组建,以在校研究生长 期驻扎和专家团队驻点指导为特征,助 力"三农"和乡村振兴的非法人资格非 营利性科技服务平台,集农业科技创 新、农业技术服务、农村科学普及、人 才培养培训四位一体,是科协服务"三 农"和乡村振兴的重要抓手,对于提升 农民科学素质、服务农业增效具有重要

2020年以来,我市相继建设了宁德 大黄鱼科技小院、福安红茶科技小院、福 鼎鲈鱼科技小院共6家,累计入驻福建农 林大学、上海海洋大学、宁德师范学院等 省内外院校专家和研究生93名,完成科

取得了丰硕的科研成果。

-宁德大黄鱼科技小院团队参与 研发的大黄鱼抗病功能性饲料等相关研 究成果获中国水产学会范蠡科技奖科技 进步类一等奖。

福安红茶科技小院开展了《高 香型红茶新品种引进及产业化关键技术 研究与示范》等课题研究11个,获评 "2021年-2025年第一批中国农技协科 普教育基地"

一福鼎鲈鱼科技小院开展《花鲈 科协力量。

研究,大大提高了花鲈抗鳗弧菌等能力, 企业效益显著提升……

下一步,市科协将继续加强科技 小院指导和管理,组织开展农业科技 创新、科技服务等各类活动,不断延 伸小院功能,丰富科技小院内涵,打 通科技成果转化和技术服务、技术推 广的"最后一公里",做到建立一个小 院,入驻一个团队,带动一个产业,辐 射农村一大片,为宁德乡村振兴贡献

2023年福建流动科技馆 巡展活动走进古田

本报讯(记者 陈莉莉) 近日,2023 年福建流动科技馆巡展活动走进古田县 湖滨小学。此次巡展于6月1日开展,为

"哇,太有意思了。""好神奇啊!"走 进流动科技馆内,管中窥豹、转动生花、 空中成像、尖端放电、音乐特斯拉等40 余项科技展品琳琅满目,让参观的学生 们发出阵阵惊叹。学生三五成群,观看 并体验各类科学展品,在快乐体验中学 习科学知识、参与科学实践、体验科学魅 力、激发创新热情。

"本次流动科技馆活动是古田县科 协积极推进科技普及工作的一项重要举 措。"古田县科协有关负责同志表示,希 望通过此次巡展活动,为学生搭建一个 近距离接触科学技术的平台,进一步增 强对科技的兴趣和热爱,养成"学科学、 爱科学、用科学"的良好习惯。

古田县举办 2023 年 首届青少年人工智能竞赛

本报讯(记者 陈莉莉 通讯员 林 琳) 近日,由古田县科协、古田一小办学 共同体主办的2023年"古田一小办学共 同体首届人工智能竞赛"在古田县湖滨 中心小学举行。来自古田一小办学共同 体的89名选手参赛。

本次竞赛针对小学阶段进行设计 参赛选手根据抽签结果分成四组,并认 真编写、调试程序,指挥游戏角色完成 指定任务,充分展现了分析能力、编程 能力和现场应变能力。经过激烈的角 逐,本次竞赛产生个人奖项一等奖9 二等奖18名、三等奖27名,优秀指

古田一小办学共同体有关负责同志 表示,举办此次青少年人工智能比赛活 动,旨在贯彻落实《福建省"十四五"全民 科学素质行动规划纲要实施方案》等部 署要求,进一步普及人工智能教育,激发 学生对人工智能的兴趣,切实培养学生 的科学思维、计算思维和工程思维。



市科协举办"我们的节日·精神的家园"——端午活动

6月18日,市科协联合市科技馆举办"我们的节日·精神的家园"——端午"指尖端午,龙舟送福"活动。活动中,科技辅 导员带领小朋友们学习了解端午节由来、传说、文化习俗、相关诗歌等,并动手制作端午手工龙舟船,共迎端午佳节

本报记者 陈莉莉 摄

蕉城区科协深入金涵乡后溪村开展良田认领活动

下午,蕉城区科协联合区残联,组织党 员干部深入金涵畲族乡后溪村开展 "我在宁德有亩田,稻香蕉城我先行" 活动。

在后溪村,区科协、残联一行首先 就良田认领种植协议相关事宜同村主

本报讯(记者陈莉莉)6月13日 干、包村干部以及种植户进行研究计 论,明确各方职责,共同推进认领任务 区《关于推动机关企事业单位参与"我 落实。随后,党员干部一同来到煜丰 园家庭农场参与插秧、体验春耕,深入 村庄宣传中央、省、市等有关粮食安全 的重要政策,进一步增强群众爱粮护 田意识。

据悉,此次活动旨在认真落实蕉城 在宁德有亩田,稻香蕉城我先行"认领 活动的通知》等要求,进一步促进区科 协同共建单位、帮扶对象的联系和合 作,切实形成保障粮食安全、助力乡村 振兴的工作合力。

周宁狮城一小:

高山土豆进校园 游学乐考"薯"我行

本报讯(记者 陈容 通讯员 汤文 娟) 为了落实"双减"政策,结合周宁特 色,助力宣传周宁高山马铃薯,在本学期 即将结束之际,近日,狮城第一小学组织 二年级学生开展"高山土豆进校园,游 学乐考'薯'我行"游戏闯关游学乐考。

现场,同学们在引导员带领下有序 通过闯关,最终以闯关加星的方式加以 评定学业等级。

据了解,"乐考"是以核心素养为导 向,将道德与法治、语文、数学、科学劳 动等学科素养融入到生动轻松的闯关 游戏情境中,以跨学科主题项目式学习 测评方式,把知识与生活相融合,用一 对一、面对面的评价方式,代替传统的 试卷,淡化考试概念,减轻学业负担和 家长焦虑。

"能歌善舞属你乐""七手八脚属你 快""添画搭建属你美""欢乐诵读属你 会"……此次"乐考",针对一二年级学生 分别设计了六个项目,并融入周宁高山 马铃薯元素,集综合性、趣味性、探究性 为一体,让无纸笔测试更有意义。

"以'乐考'来考察学生知识掌握的 程度,在对学生思维表达、观察想象动手 操作等能力进行综合测评的同时,也能 让孩子们在'闯关'活动中展示能力,激 发动力,把考试变成成长路上的美好体 验和回忆。"狮城第一小学党支部书记彭 玲娜介绍说。

苏寅:

闽东中西医结合骨伤专科"引领者"

近日,福建省医学会骨科学分会第 十八次学术会议在福州召开。会议上作 "TulipPEEK 半刚性棒系统下腰椎融合 手术临床应用"主题交流发言者,便是宁 德市中医院原院长、大骨科学术带头人、 主任中医师、教授苏寅。

说到苏寅,闽东骨科业内人士都不 陌生。从医40年来,他坚持传承与创新 并重,在刻苦钻研传统中医经典正骨理 筋手法的同时,又汲取西医骨外科之长, 不断磨砺医术,用心守护着每一位患者 的健康

上世纪80年代初,闽东尚无医院专 门设立骨伤专科。苏寅从福建中医学院 中医医疗系毕业后,被派往漳州中医院 和解放军175医院进修,回院后挑起了创 办市中医院骨伤专科的重担。

1985年,市中医院成立了闽东首家 骨伤专科。"骨伤科成立之初,科室只有3 名医生、5张病床,目前,骨伤科已有3个 亚专科临床科室、43名医生、150余张床 位。"在骨伤专科发展的过程中,苏寅不 断积累临床经验。

上世纪90年代中期,随着微创手术 技术引入国内,苏寅有了新想法。他积 极争取参加全国级相关培训班。在他带 领下,市中医院率先开展了经皮腰椎间 盘切吸术,不仅有效减少手术并发症、缩 短患者恢复期,还填补了闽东微创手术

领域的空白。

2007年,苏寅入选全国第二批中医 临床优秀人才,并获得了研修机会,先后 拜国医大师伍炳彩、南少林骨伤流派名 师王和鸣为师,系统学习了独到的正骨、 理筋、整脊手法,并形成具有闽东特色的 南少林骨伤流派分支。

在此基础上,苏寅开展南少林理筋 整脊手法的传承和创新研究。独创俯卧 位颈椎旋扳法、腰椎抻拉旋扳法等特色 手法。并根据闽浙人群体质特点,创新 提出LDH的中医辨证新证型"血瘀湿阻 证",研发椎间盘突出特效药"椎突消胶 囊"等6种特色制剂。

此外,苏寅还开展相关课题的临床 研究。结合人体局部解剖学特点,开展 小针刀腰椎管内松解术、盘源性腰痛小 针刀窦椎神经松解术等创新课题。自创 "经皮分区减压法"微创入路技术,率先 在省内开展经皮分区激光汽化减压术, 以及双介质脊柱内镜、椎间孔镜等先进 的脊柱微创诊疗新技术,走在了省内脊 柱微创诊疗技术的前沿。

多年来,在苏寅的带领下,市中医 院椎间盘病人选省第五批中医重点专 科专病,脊柱医学科成为新一轮省医学 "创双高"建设单位。该院成为全国中 西医结合骨科微创培训基地、中国康协

肢残委微创脊柱外科教育培训福建基 地挂靠单位。 因工作业绩出色,苏寅先后荣获全

青年专家、省名中医、市第二批特支人 才"百人计划"科技创新领军人才、市 名医等多项荣誉。并兼任福建省第六 届中医药学会副会长、省中西医结合 骨科微创分会第二届主任委员、全国 中西医结合骨科微创委员会常委等学

术职务 如今,苏寅作为国家第六、七批老中 医药专家学术经验继承工作指导老师, 为了进一步做好"传帮带",牵头成立了 全国名老中医等工作室,培养硕士研究 生、学术继承人,开展省、市级各类培训 班,着力培养优秀青年人才,为省级临床 重点专科"脊柱医学科"建设注人新的活

他常说"创新是中医药发展进步的 灵魂,只有立足于发展来研究继承,才能 提高继承的层次,为中医药事业的繁荣 提供不竭的动力"。

全身心投入骨伤科临床和科研工 作,视事业如生命,这就是我们熟知的苏 寅医生。正如他的同事评价的那样:"他 用自己的行动诠释了一名现代中医人的 使命和担当。"

□ 本报记者 陈莉莉

科技人物风采

2023年宁德市青少年校园 足球联赛(高中组)落幕

本报讯(记者 张颖珍 郑凯)"加油!加油!"6 月16日上午,在一声声呐喊中,霞浦一中的队员精 准射人霞浦七中球门。一声哨响,以比分"2:0"结束 比赛。经过5轮对战, 霞浦一中足球队摘得2023年 宁德市青少年校园足球联赛男子组(高中组)桂冠。

据悉,6月12日至16日,由市教育局主办的 2023年宁德市青少年校园足球联赛高中组比赛在 市体育中心和时代蓝鸟足球中心举行,本次比赛共 有来自各县(市、区)及市属学校12支代表队(男足7 支、女足5支),共216人参加比赛。比赛经过5天的 激烈角逐,男子组:霞浦一中荣获一等奖;霞浦七中 宁德市高级中学荣获二等奖;福鼎二中、福安三中 宁德五中荣获三等奖。女子组:霞浦一中荣获一等 奖;霞浦七中、福鼎二中荣获二等奖;宁德市高级中 学、宁德五中荣获三等奖。

市教育局相关负责人介绍,7月3日至7日,我 市将进行2023年宁德市青少年校园足球联赛(小学 组)五人制、八人制足球赛,7月17日至21日,进行 初中组十一人制足球赛。

近年来,我市深人贯彻落实国家体育总局、教育 部《关于印发深化体育融合促进青少年健康发展意 见的通知》和省教育厅《关于全面加强和改进新时代 学校体育工作实施方案》,高度重视儿童青少年体质 健康发展及体教融合发展工作,积极完善竞赛体系 举办校园足球、篮球、排球等系列青少年校园比赛活 动,出台政策文件,组建体教融合工作专班,遴选试 点示范校,推动体教融合,构建我市青少年健康发展 平台,促进青少年文化和体育锻炼协调发展。

其中,青少年校园足球在近年来得到大力发展 全市各地广泛开展校园足球联赛,从小学、初中到高 中,全阶段培养学生对足球运动的兴趣,校园足球氛围 日渐浓厚。截至目前,我市已连续多年举办全市中小 学生校园足球联赛,开展足球比赛753场,累计参赛队 伍358支,参赛运动员3052人次。派出的初中、高中 男女代表队均多次荣获全省一等奖,其中,初中女子校 园足球代表队更是多次斩获全省冠军(第一名)。连续 多年组织学生参加全国校园足球夏令营选拔,为全国 夏令营输送优秀校园足球运动员150多人。

柘荣县中小学劳动实践基地:

以"劳"育人助成长

本报讯(记者 张瑜 通讯员 游芳芳) 近日,在柘 荣县中小学劳动实践基地交通安全体验馆,柘荣县公 安局交警大队、柘荣县第二幼儿园联合开展交通安全 主题活动。活动中,工作人员通过通俗易懂的语言讨 解和丰富有趣的游戏互动,将交通安全法规带进家 庭,让小朋友养成从小遵守纪律、遵守交通法规的好 习惯,在寓教于乐中提升幼儿自我安全防范能力。

走进基地,紫砂工艺室、交通安全体验馆、手 艺室、中药材室、多功能视频教室、红十字生命安全体 验馆、烹饪体验区等室内体验区——映入眼帘,功能 齐全。"除了室内体验区,我们还设置有户外拓展区, 包含爬雪山、过草地、独木桥、飞夺泸定桥、CS模拟战 场,活动草坪、农耕园和习耕园等项目。"柘荣县中小 学劳动实践基地相关负责人游涛表示,以丰富多样的 活动为载体,能够更好促进学生形成正确的劳动价值 观,养成良好的劳动素养。

劳动教育是学生五育并举的重要内容,是学生 成长的必要途径。近年来,为充分发挥劳动教育在新 时代综合育人中的价值和功能,柘荣县中小学劳动实 践基地坚持"学习、实践、探索、成长"的理念,以德育 为核心,以综合实践课程为载体,开设了"多彩农耕 快乐体验""柘荣中药种养体验""红色探源之旅""民 间艺术、传承瑰宝""孝德文化研学之旅""生态农业研 学之旅""珍惜生命,安全出行"等丰富多彩的课程,将 劳动教育、生态农业、民间艺术、国情教育、传统文化、 科技创新等融为一体,是中小学生开展社会实践活动 的优选场所。

自柘荣县中小学劳动实践基地启用以来,采用 "从学校走人社会、从课堂走进生活、从生活走向实 践"的教学形式,普惠了更多的中小学生,为进一步落 实"双减"政策起到了积极作用。据统计,截至目前, 该基地共接待6000多人次到此研学、开展实践活动, 有效提升学生的综合素养。

接下来,柘荣县中小学劳动实践基地将持续完 善基础配套,开发更多特色课程,打造丰富多彩的劳 动实践活动、研学线路,配足配齐师资力量,提高研学 文旅实效,让广大学生在多彩的活动中培养劳动习 惯,收获快乐和成长。

宁德师院获批设立 普通话水平测试站

本报讯(记者 郭晓红 通讯员 关红辉) 近日,福 建省语言文字工作委员会发文批复同意宁德师范学 院正式设立"普通话水平测试站"

据悉,近年来,宁德师范学院认真贯彻落实《国 家通用语言文字法》和国家"推广普通话"工作方针, 积极开展普通话宣传、培训与测试工作,着力筹建普 通话水平测试站。经过充分的前期准备,顺利通过 福建省教育厅体育卫生艺术教育与语言文字处组织 的现场考察验收,最后被确认为符合建站条件与资 格。普通话水平测试站的获批设立,将有力推动该 校普通话水平推广工作,提升语言文字规范化水 平。自此,该校可自主组织开展面向校内师生的普 通话水平测试工作,标志着语言文字工作进入了-个崭新的阶段。